

新老音乐节扎堆“五一”

春暖花开，又来到音乐节一场接一场扎堆定档的时期，仅在未来一个月，据北京商报记者不完全统计，便有10余场音乐节已官宣定档，纷纷分布在上海、南京、淄博、常州等不同城市，准备开唱。而在以上音乐节中，既有已形成一定市场影响力和粉丝规模的老牌音乐节，也有初出茅庐首次出现在众人眼前的新音乐节，并主要围绕“五一”假期的时间先后举办。多场音乐节的同时出现，也在一定程度上形成了市场竞争，对此部分音乐节也在定价、内容形式等方面进行了不同的设计，试图在乐迷面前脱颖而出。

陆续定档回归

随着一众音乐节的接连定档，演出市场即将热闹起来。

据北京商报记者不完全统计，在今后的一个月内，国内共有10余场音乐节相继举办，分布在国内多个城市，其中既有草莓音乐节、迷笛音乐节等老牌音乐节，夺取众多乐迷的注意，还有部分新兴的音乐节也陆续现身，试图在热闹的市场中找到一份属于自己的天地。

而在以上音乐节中，不少均瞄向了“五一”假期这一时间，最多时仅一天内便将有8场音乐节在不同的城市举办，在令整个市场热度持续攀升的同时，也难免令人们眼花缭乱。

在明白音乐娱乐集团创始人王毅看来，“五一”作为黄金周，是大众选择出游、



消费的一个时期，从市场角度来说是一个做消费类产品的好机会，所以才会出现音乐节扎堆回归的现象。

现阶段，已经定档的音乐节也纷纷公布演出阵容，不仅有痛仰、新裤子、达达乐队、九连真人、五条人等众多人们熟悉的乐队，还有陈粒、薛之谦、谢天笑、满舒克、陈鸿宇等歌手也出现在相关音乐节的嘉宾名单中，且部分乐队和歌手不只是在某一场音乐节中登台，而是将迎来一个繁忙的“五一”，出现在多场音乐节中。

大量音乐节的同时出现也令乐迷越发兴奋。乐迷周先生向北京商报记者表示，在音乐节不仅能在现场近距离听到自己喜欢的音乐作品，还能找到更多同样对音乐有浓厚兴趣的同伴，一起唱歌、聚会、聊天，因此每次最期待的便是音乐节回归的时间，若时间安排得当还可以接连去到不同城市体验各种各样的音乐节。

形式多元强化竞争力

音乐节的同档现身，难免也令市场竞争加剧。“5月是个很好的时节，也是疫情逐渐好转市场全面复苏的时节。音乐节扎堆回归利大于弊，音乐节开得多有利于营造音乐市场的氛围，弊端主要是如果缺乏差异化、个性化的创新就容易导致同质化的竞争。”中央财经大学文化经济研究院院长魏鹏举如是说。

为了获得更大的竞争力，新老音乐节们也进行着各自的筹划，除了邀请乐迷喜爱的乐队和歌手外，也思索着还能用哪些其他方式脱颖而出。

北京商报记者发现，部分音乐节在价格方面进行了斟酌，以向阳花音乐节为例，便选择坚持“低票价”政策，预售单日票价和两日票价分别为180元和320元，而单日

现场票价为220元，同时还设立了学生票，价格则为120元，这与其他部分音乐节单日票价在300元以上、全票价格在四五百元相比，在一定程度上产生了价格优势。

对此，魏鹏举认为，类似价格调整等方面的设置，是一种吸引乐迷并使音乐节脱颖而出的有效方式，但是要在质量有保障的情况下进行。

除了价格上的设置外，不少音乐节也在内容形式上耗费心思，部分将旅游元素与音乐节融合，还有的则将市集规模进一步铺开，并邀请手工艺人与手作大师进行现场展示，此外，也有音乐节将美食作为重头戏，更有音乐节以知名游戏《魔兽世界》为核心设计音乐演出、嘉宾互动、同人娱乐体验等环节，吸引不少乐迷以及游戏玩家的注意力。

王毅认为，对比演唱会，音乐节的流动更大，融合旅游、体育等元素是可以使音

乐节脱颖而出。音乐节场地容量大、舞台多、音乐风格多，这些元素与音乐节相融合不仅会促进消费，还会通过音乐节带动相关品牌的发展。

瞄向分众市场寻空间

现阶段，演出市场仍在复苏的时期，面对越来越多音乐节的出现，今后该市场究竟该如何谋求增量，拓展出更大的市场空间也受到从业者的关注，尤其是当下还有源源不断的新音乐节出现，如何才能找到自己的受众也显得越发重要。

在王毅看来，现在新音乐节主要分两类，一类是分众市场的产品音乐节，另一类是与地方政府合办的地方性音乐节。新音乐节如果想与老牌音乐节进行竞争应该拥抱地方特色，与当地人文、娱乐、餐饮等生态结合起来，做当地特色的东西；也可以避开主流市场，做分众市场，不与老牌音乐节做正面的竞争。

不可否认的是，现场音乐演出是演出市场中热度较高的品类之一，而音乐节、演唱会等则是乐迷青睐的演出形式，有着较大的吸引力，优质演出也往往一票难求。周先生表示，目前音乐节越来越多是一件好事，给了乐迷更多感受现场音乐的机会，这种体验感和氛围感是无法通过其他形式所代替的，但在参加多场音乐节后，也希望不同的音乐节在嘉宾邀请、活动形式上有各自的差异性，这样便能让乐迷有丰富的体验感，并持续保持较高的新鲜感，此外在举办质量和服务上也希望能够进一步提高。

魏鹏举认为，音乐节如果想在竞争中脱颖而出，一方面要有自己鲜明的音乐定位，另一方面要有比较广泛的受众基础、粉丝基础。且最近比较流行的综艺类音乐节目《乐队的夏天》等，已经营造了比较好的音乐传播环境，也积累了一定粉丝量，通过与在综艺中获得较高关注的歌手、乐队进行合作，也能在一定程度上吸引乐迷的目光。

北京商报记者 郑蕊 实习生 葛婷婷/文
贾丛丛/漫画

以传统颜色为主题 古典舞《舞上春》从教室走向舞台

北京商报讯（记者 郑蕊 实习生 葛婷婷）4月17日—18日，由中国歌剧舞剧院推出的《舞上春》将在天桥艺术中心大剧院进行展示。《舞上春》是中国歌剧舞剧院舞剧团首次将年度考核展示课从教室到舞台、从幕后到台前的形式呈现。

公开资料显示，中国歌剧舞剧院每年开春都会进行全院的年度考核工作，今年3月中国歌剧舞剧院歌舞团考核圆满结束，中国歌剧舞剧院舞剧团

则首次将年度考核展示课从教室搬上舞台，从幕后引入台前，以剧院演出的形式呈现给观众，一堂有深厚传统文化底蕴和当代形式相互融合烘托的中国古典舞盛宴即将拉开帷幕。

《舞上春》跳脱出传统的课堂模式，经过精心编排设计，以中国传统颜色为线，串联起月、翠、赭、黛、绛五个主题篇章，以中国意味的古诗词作为每篇内容的表达，将季节、方向、颜色和舞蹈元素结合，呈现一堂有传统

文化底蕴和当代形式相互融合烘托的中国古典舞的考核课，用诗、乐、舞”三位一体的模式，为中国古典舞的普世价值开创新的可能。

据悉，考核展示汇聚了中国歌剧舞剧院一批优秀青年舞者，其中包括唐诗逸、胡阳、郝若琦在内等20多位明星舞者，将课堂与表演、明星舞者与青年舞者、传统艺术理念与现代技法完美地结合，开创了古典舞考核的新形式。

值得注意的是，中国歌剧舞剧院后续将举办“为人民起舞”艺术周暨舞剧《李白》《昭君出塞》《孔子》的全球巡演，其中《昭君出塞》的主演中国歌剧舞剧院首席演员、国家一级演员唐诗逸就是此次《舞上春》的明星舞者之一。唐诗逸毕业至今担任国内多部大型舞剧女主角，代表作《水月洛神》《孔子》《丝海梦寻》等，2015年在央视主办的《中美舞林争霸》中获得冠军“Super Dancer”称号。

回看经典 北方昆曲剧院4台剧目轮番登台

北京商报讯（记者 郑蕊 实习生 葛婷婷）4月15日—18日，北方昆曲剧院将在全国地方戏演出中心连续驻场演出四天，为观众奉献四台经典剧目。既有新编创排的优秀小剧场剧目《屠岸贾》《望江亭中秋切口》《流光歌阙》，也有昆曲艺术中唯美的传世经典剧目《牡丹亭》。

公开资料显示，北方昆曲剧院于1957年6月22日建院，是长江以北唯一的专业昆曲艺术表演团体。2001年5月18日，拥有600多年历史的昆曲被列入联合国教科文组织首批人类口头和非物质遗产代表作名录。

在此次登台的剧目中，《望江亭中秋切口》于2019年由北方昆曲剧院首次移植到昆曲舞台，是“观其复”制作的复古昆曲系列的第四部作品。据悉，元代



剧作家关汉卿的《望江亭中秋切口》，被称之为“亮在苦寒人世里的一支俏生生、红润润的珊瑚”，曾感染鼓舞了众多深陷苦难的坚强女性，被京剧、川剧、赣剧、曲剧等戏曲剧种移植改编。

而北方昆曲剧院演出的“观其复”版《望江亭中秋切口》，剧本则尊重原著，讲述才貌双全的谭记儿新

记儿不愿让他受自己连累，想出妙计。时逢中秋，谭记儿扮作渔妇卖鱼，在望江亭上灌醉杨衙内及其随从，将势剑金牌偷走。杨衙内欲绑缚白士中却没有凭据，白士中出示势剑金牌，说有渔妇告杨衙内中秋欲对她无礼。等到再见谭记儿，杨衙内方知中计。恰好湖南都御史李秉忠暗中访得此事，奏于朝廷，杨衙内受到惩办，白士中依旧治理潭州，夫妻和美。

除了《望江亭中秋切口》外，《牡丹亭》也是不少昆曲戏迷喜爱的经典作品。北方昆曲剧院每次将该作品搬上舞台，均会引起戏迷的关注。根据演出计划，此次扮演杜丽娘一角的演员为张媛媛，并由演员邵峰、王瑾、王怡等分别出演柳梦梅、春香、杜母等角色。

图片来源：北方昆曲剧院官微

评书版《伪装者》再绎经典故事

北京商报讯（记者 郑蕊）4月15日，改编自作家张勇所著的小说《谍战上海滩》，由北京演艺集团、北京曲艺团出品，曲艺名家李菁改编的评书《伪装者》正式在喜马拉雅平台上线，让观众以另一种方式重新感受故事中令人难忘的情节。

对于《伪装者》，不少观众对此并不陌生，并不只是因为小说的出版，此前改编的电视剧同样也获得较高的市场反馈，不仅在豆瓣电影上实现8.6分的评分，四星及五星评分占比达到近九成，该剧同时还在第19届华鼎奖上获得中国电视剧满意度调查百强榜第三名、中国近现代题材电视剧最佳男演员、中国百强电视剧最佳女配角等奖项。除此以外，《伪装者》也被改编为漫画等其他形式的作品，形式较为多元。

有了小说和电视剧等形式的作品出现，评书版《伪装者》又将给观众带来何种体验也受到各方的关注。李菁曾在接受媒体采访时表示，评书版融入了“书外书”的元素，在知识层面上给大家介绍更多信息，大家听起来也更新鲜。比如，日军有两个小队的人负责保卫工作，那这两个小队相当于多少人？这些小知识点会加在故事的叙述当中。还有一些笑话会穿插其中，例如过去有南方的群众不知道什么叫苏维埃，当地有一个共产党员叫苏兆征，大家就以为苏维埃是苏兆征的哥哥。这些都是小说和电视剧里没有的内容，希望大家能听到故事之外的东西。

值得注意的是，此次评书版《伪装者》也是李菁第一次自己改编长篇评书作品。我会在作品中运用评书技巧，听上去不能像小说一样。比如“开脸儿”，是描绘人物形象的一种手法，将人物的穿着、身材、面貌肤色等外形特征交待清楚，给听众留下具体形象；还有“摆砌末”，是将书中人物活动的场合背景交待清楚，如院落、居室、道路的方向、规模、陈设等等，逐一描绘，使人物的活动与环境相合，有时候这种描绘还与情节的合理性密切相关，使听众信服。通过评书的重新设计，把语言、对话区别于影视剧的处理。我相信生动的描述能够带给大家耳目一新的感受。”李菁如是说。